

## 专家学者聚首泉州

## 共论「侨批文化与华侨精神」

本报讯 今年正逢侨批档案入选《世界记忆名录》10周年,第二届“侨批文化与华侨精神”研讨会于6月27日在泉州举办。福建省委统战部二级巡视员张志英、福建省侨联专职副主席候选人齐志出席研讨会。

研讨会由中国侨联指导,中国华侨历史学会、中国华侨历史博物馆、福建省档案馆、广东省档案馆、五邑大学主办,福建省档案局、省侨办、省侨联协办。

会上,来自北京、福建、广东等地的专家学者约50人,围绕海上丝绸之路与华侨华人、中国式现代化视角下的侨批遗产价值与华侨精神、侨批文化与世界记忆遗产保护传承、侨批档案服务“四史”教育、侨乡文化建设及中外人文交流等议题展开研讨。

中国华侨历史学会副会长张国雄认为,此次研讨会是对侨批创造者和保护者的致敬。10年来,政府部门、高校和文博单位对侨批的研究、保护、活化利用付出很大心血,让社会对侨批的认识更加深入。

主办方表示,将进一步做好侨批档案抢救保护、收集整理、研究开发和宣传推广工作,推动侨批档案活化利用,弘扬好华侨精神,为建设中华民族现代文明贡献力量。

(朱婷 陈芝)

## 福建华侨美食风情文化节在惠安举办

本报讯 6月22日—23日,2023年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节惠安专场活动举行。

此次专场活动以“惠”聚侨心、“安”乐邻里为主题,来自阿联酋、印尼、泰国、菲律宾、德国、澳大利亚、加拿大、马达加斯加、乌干达9个国家的侨胞和福建乡亲一同欢聚、共谋发展。

活动包括惠安影雕文化展示、海丝蚶蚶女簪花体验、华侨特色美食

品鉴及当地名优品展销,并穿插歌舞表演等活动,充分展现出侨乡惠安多元文化特色。

自去年以来,省内各华侨农场、重点侨乡以及海外共举办了13场“侨家乐”活动,18家具有浓郁侨味的餐饮文化场所被授予“八闽侨家乐”品牌。

活动由中国侨联基层建设部、福建省委统战部、省政协农业和农村委员会、省商务厅、省文化和旅游

厅指导,福建省侨联统筹,泉州市委统战部、市侨联、市文化广电和旅游局主办。

惠安是著名侨乡,目前,旅居海外惠籍侨胞有68万多人。主办方表示,通过此次专场活动,惠安将充分挖掘华侨历史文化与传统民俗特色,以心联侨、以情聚侨,不断培养和树立华侨美食文化节的社会影响力,积极讲好“侨故事”、传播“侨声音”、弘扬“侨文化”。(沈荞莲)

## 莆田:侨银联动 共创双赢

本报讯 近日,莆田市侨商联合会与厦门国际银行莆田分行签署了战略合作协议。双方将秉持“长期合作、互相支持、共创价值、服务侨企”的原则,整合各自资源优势开展全方位合作,做实做细暖心惠侨服务。

根据战略合作协议,厦门国际银行莆田分行将为莆田市侨商、侨企等提供10亿元人民币意向授信

支持。

莆田市侨联主席郭立红表示,侨银联动战略签约,立足合作共赢,建立常态协作机制,为侨企生产发展、升级转型注入新鲜“血液”,促进项目招商引资引智。

“我们以‘快、优、简’形式,通过金融科技赋能,面向侨企量身打造以跨境金融、数智金融为核心的特色服务。”厦门国际银行福州分行党

委委员、行长助理郑扬说。

莆田市侨商联合会会长郑庆模表示,感谢市侨联的牵线搭桥和精心指导,这次侨银成功签约是给侨商、侨企提供良好的发展机遇,希望合作方从优从简从速提供服务,切实帮助侨商、侨企解决资金困难问题,开创侨银联动新局面,为融入“一带一路”建设,进一步推动莆田高质量发展贡献力量。(陈永清)

## 连城县姑田大龙文化进校园

日前,龙岩市连城县姑田中心小学组织学生体验抬游缩小版姑田大龙,传承姑田大龙文化。

“姑田游大龙”客家民俗文化始于明朝万历年间,至今已有400多年历史,2008年被列入《第二批国家级非物质文化遗产名录》。

(周宗胜文/图)



## 200余名海外华裔青少年云聚网上夏令营

本报讯 近日,2023“亲情中华·为你讲故事”——“海纳百川 海洋文化”厦门·思明特色网上海外华裔青少年夏令营举办。在7天的时间里,来自澳大利亚、美国、日本的华裔青少年畅游“云端”,共赴一场“海洋文化”之旅。

本次夏令营以“海纳百川 海洋文化”为主题,由中国侨联主办,省侨联、厦门市侨联、思明区海外联谊会、思明

区侨联承办,思明区侨联青委会协办。夏令营融合了海洋文化、华侨文化和中华优秀传统文化,量身定制了“线上直播+视频课堂+自选故事”三合一组合课程,通过全网直播,实现线上线下同步交流。营员们通过侨批故事、福建华侨华人故事的课程,传承和弘扬华侨精神;在中国海洋研究专家的直播授课中,探寻海底世界的奥秘,培植环境保护的意识;在非物质文化遗产端午文化、闽南童谣、茶文化等课程中,感知绚丽多彩的中华文明。(阮彬彬)

本报讯 近日,中华家脉寻根平台工作人员沈宇诗等一行从广东到漳州市长泰区,追溯收集长泰籍新加坡爱国侨胞章芳琳家族的史料和图片,并赠送锦旗感谢长泰区侨联心系侨胞,为侨解惑。

今年4月初,受长泰籍新加坡侨胞章芳琳第五代外孙许先生(英文名Gavin Koh)的委托,中华家脉寻根平台请求长泰区侨联协助查找收集章芳琳家族有关史料、书籍、族谱、故居等。长泰区通过深入了解、核实,并查找大量侨史资料,及时向寻根平台提供了长泰籍新加坡侨胞章三潮、章芳琳父子家族史志有关资料和书籍、族谱。中华家脉寻根平台工作人员此次专程到访,是受许先生的委托,感谢区侨联的热心帮助,同时追溯拍摄更多其家族历史和轨迹。

沈宇诗一行在长泰区侨联的陪同下,与长泰区史志研究室、长泰章氏理事会、金里村(溪尾社)等有关人员交流座谈,并实地参观考证金里村(溪尾社)、章芳琳故居、戴氏家庙、章氏宗祠、厦门市海沧区青礁慈济宫等地,收集了许多有关章芳琳家族迁移发展史、捐赠公益事业资料,拍摄相关实地、实物照片,以便更加全面地提供其后裔。

据大量侨史资料记载和碑文显示,章芳琳(1825年~1893年),字苑生、溢号锡庸,祖籍为今长泰区武安镇金里村溪尾社,既是十九世纪下半叶新加坡著名的企业家及慈善家,也是华社领袖,曾获新加坡太平局绅。他出生于新加坡,其父系新加坡长泰会馆创办人章三潮。章芳琳以长子的身份继承父业后创建“章芳琳公司”,兼营航运业和地产业,获得巨大发展。他乐善好施,分别捐建芳琳公园、章芳琳街、芳琳码头、芳琳巴刹、章苑生坊、章芳琳坊乃至芳琳区等。(长侨)

## 长泰区侨联:心系侨胞 为侨解惑